

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

МЕЖВУЗОВСКИЙ КРУГЛЫЙ СТОЛ «СЛЕДУЯ НАУЧНЫМ ТРАДИЦИЯМ, СТРЕМИТЬСЯ СТАТЬ ДОСТОЙНЫМИ»

28 апреля 2023 г. в Финансовом университете состоялся Межвузовский круглый стол «Следуя научным традициям, стремиться стать достойными»¹, явившийся первым из цикла научных мероприятий, целью которых выступает реактуализация научного наследия выдающихся учёных, представителей школы политической экономии.

Продолжаем публиковать статьи, победившие в конкурсе научных студенческих работ по актуальным проблемам экономической теории имени Мариам Семёновны Атлас

УДК 330.8

DOI: 10.26456/2219-1453/2023.3.225–233

НАУЧНАЯ ШКОЛА МАРИАМ СЕМЁНОВНЫ АТЛАС: ОТ ИСТОКОВ К СОВРЕМЕННОСТИ

А.П. Бувич, А.А. Иванникова

ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ», г. Москва

Статья посвящена изучению деятельности выдающегося советского и российского учёного, доктора экономических наук, профессора Мариам Семёновны Атлас, внёсшей немалый вклад в развитие целой системы научных школ в Финансовом университете при Правительстве РФ, в особенности – школы политической экономии. В работе рассмотрено зарождение, развитие и актуальное состояние данной школы экономической теории в нашем университете.

***Ключевые слова:** политическая экономия, экономическая теория, экономические школы, научная школа.*

Мариам Семёновна Атлас – советский и российский учёный, профессор, доктор экономических наук – родилась 3 января 1912 года в Астрахани, однако уже в возрасте 8 лет, после смерти отца, переехала в г. Самару, где училась в гимназии и музыкальном техникуме. После окончания учёбы в 1928 г. Мариам Семёновна решила продолжить своё обучение в консерватории, однако в последний момент передумала и сделала выбор в пользу экономического факультета Казанского государственного университета [11, с. 182; 13, с. 28].

Трудовой путь М.С. Атлас начался ещё со студенческой скамьи, и уже в 1930 г., когда в стране началась кредитная реформа, её, как и других студентов-отличников, окончивших третий курс, направили на

¹ <http://www.fa.ru/org/dep/det/News/2023-04-20-KS.aspx>

помощь в проведении преобразований. Так, Мариам Семёновна была принята в Татарскую контору Госбанка СССР в качестве кредитного инспектора, а некоторое время спустя молодой специалист получила должность руководителя сектора. В 1933 г. девушка переехала в Москву, где поступила в аспирантуру Московского кредитно-экономического института [13, с. 29].

В 1936 г. сразу после окончания аспирантуры Мариам Семёновна была приглашена на работу в Правление Госбанка, где и проработала вплоть до 1938 г., после чего вернулась в Московский кредитно-экономический институт на кафедру кредитного дела в качестве старшего преподавателя [11, с. 182]. Однако в первые годы Великой Отечественной войны Мариам Семёновна была вынуждена переехать из Москвы обратно в Казань, где была вновь принята на работу в Татарскую контору Госбанка СССР в должности начальника отдела. Тем не менее, уже в 1943 г. она вернулась обратно в столицу в Московский финансовый институт (МФИ), где и проработала до преклонных лет [5, с. 45; 11, с. 182].

Работе со студентами Мариам Семёновна всегда придавала особое значение, став любимым преподавателем не одного поколения студентов. На постоянной основе профессор проводила кружки для студентов, на которых обсуждали наиболее актуальные проблемы развития экономики. В рамках работы данных кружком проходили дебаты между студентами, вызванные столкновением их позиций, где главным оружием были именно аргументы, подкреплённые различной общеизвестной информацией, фактами. На этих кружках успевали заслушать буквально 2–3 доклада, поскольку всё время занимала демократическая дискуссия и обсуждения, без чинов, возраста, где все были равны. Из этих кружков выросли многие известные сейчас люди, некоторых из них можно видеть на ректорском этаже главного корпуса Финансового университета, расположенного на Ленинградском проспекте [6].

Эта легендарная женщина сделала колоссальный вклад и в развитие Научного студенческого общества нашего университета. Благодаря ей наши студенты вот уже 70 лет занимаются наукой с удовольствием, занимаются исследованием важнейших проблем и развиваются.

Помимо этого, Мариам Семёновна проводила большую работу с аспирантами, помогая им с написанием диссертаций. За всю свою преподавательскую деятельность профессор подготовила более 100 и 30 кандидатов и докторов экономических наук соответственно [11, с. 183]. Большое значение М.С. Атлас придавала именно проблематике исследования и грамотной постановке темы, обладающей научной новизной. Она помогала найти так называемую “диссертационную” тему, которую можно было бы развивать дальше и сделать из неё базу

не только для кандидатской, но и докторской диссертации. Однако перед тем как начать работу, все поступающие проходили обязательное собеседование, целью которого было выявление уровня подготовки соискателя и принятие решения о возможности допуска его к написанию и защите диссертации.

Таким образом, Мариам Семёновна постоянно заботилась об увеличении числа молодых учёных и преподавателей, о росте молодой научной смены. Вместе с Саррой Бенционовной Барнгольц и Красавиной Лидией Николаевной они являлись авангардом подготовки передовых экспертов и ученых, занимали негласное первое место по качеству подготовки и защиты диссертации, а за 30 лет не было ни одного возврата диссертации на доработку.

Более того, Мариам Семёновна работала и в учебно-методическом объединении, где совместно с другими выдающимися педагогами, представителями промышленности создавала стандарты образования, координации действий учреждений, осуществляющих образовательную деятельность, в целях обеспечения повышения качества образовательных программ.

В период с 1957 по 1987 гг. М.С. Атлас возглавляла самую большую кафедру Московского финансового института – кафедру политической экономии [6]. Помимо этого она также возглавляла крупные межвузовские авторские коллективы научных работников, разрабатывавших наиболее актуальные современные проблемы функционирования экономики, например, проблемы рентабельности и прибыли в 60-е гг., стоимостных категорий и национального дохода в 70-е гг., развития товарно-денежных отношений, а также эффективности производства – в 80-е гг. [11, с. 183].

Основным объектом исследования М.С. Атлас служила именно банковская система СССР, изучению которой профессор посвятила большую часть своей жизни. Так, одни из самых ярких её трудов, а именно «Кредитная реформа в СССР» (1958 г.) [1], «Национализация банков в СССР» (1948 г.) [2], «Развитие банковских систем в странах социализма» (1967 г.) [3] и «Развитие Государственного Банка СССР» (1958 г.) [4] были направлены именно на раскрытие вопросов функционирования банковской системы в советской экономике. В них профессор рассуждала над значением и организацией банковской системы в дореволюционную, капиталистическую эпоху, а также процессом формирования и ролью банков в условиях социализма; значением Государственного Банка Советского союза и его политикой; проводимой в стране банковской реформой [8].

За все годы своей научно-исследовательской деятельности Мариам Семёновна Атлас выпустила огромное количество научных трудов общим объёмом более 400 п.л. Будучи авторитетным специалистом, она руководила процессом разработки ряда комплексных

межбюджетных тем, в частности, работала над исследованием «Товарно-денежные отношения и переход к рынку» [11, с. 183].

Своими трудами М.С. Атлас заложила базу для становления и развития не только научной школы экономической теории, наличие которой крайне необходимо для подготовки высококвалифицированных специалистов в области экономики [9], но и целой системы научных школ Московского финансового института, которая и по сей день продолжает развиваться, генерировать новые знания, относящиеся к различным направлениям экономической науки. Среди всех школ, существующих сегодня в Финансовом университете, можно выделить следующие:

- Оценка и управление активов и бизнеса.
- Теория и методология государственных и муниципальных финансов.
- Теория и практика корпоративного управления.
- Теория национальной финансовой системы.
- Финансы и экономика в изменяющемся мире.
- Фундаментальные основы эффективной банковской деятельности.
- Школа Молякова Д. С. – финансы микроэкономики.

Особое влияние профессор М.С. Атлас оказала именно на развитие научной школы политической экономии, являющейся не просто ключевым направлением экономической науки, а её фундаментом, базой. Это во многом было обусловлено тем, что она способствовала формированию у учащихся понимания основных экономических законов, процессов и их закономерностей, подходов к их изучению; формировала у них экономическое мышление и потребность в поиске решения сложившихся проблем социально-экономического характера [14].

Преподаватели Московского финансового института внесли огромный вклад в развитие политической экономии, принимая участие в разработке содержания и структуры курса, преподаваемого не только в стенах одного вуза, но и в целом по всей стране. Более того, они приложили множество усилий и к расширению литературной базы, написав множество учебников и монографий, раскрывающих политэкономические вопросы развития советской экономики.

Это был колоссальный вклад в развитие отечественной экономической науки, ведь ещё в довоенные годы все учебники политической экономии, несмотря на их разнообразие, ограничивались изучением производства именно в условиях функционирования капитализма, в то время как политэкономия социалистической системы хозяйства в то время была лишь на стадии своего формирования. В связи с этим в вузах читались курсы «Экономическая политика СССР» или «Теория советского хозяйства». В 30-е гг. после выхода

Сталинского «Краткого курса истории ВКП(б)» преподавание политической экономии было в целом существенно сокращено, что привело и к приостановке выпуска учебных пособий по данному курсу.

Однако уже в 1939 г. после публикации статьи «Задачи советской экономической науки в свете решений XVIII съезда ВКП(б)», вопрос о создании отечественного учебника политической экономии, который должен был раскрыть актуальные для Советской России вопросы функционирования производства в условиях социализма, приобрел пристальное внимание. Несмотря на то, что работа была прервана войной, уже в 1954 г. учебник «Политическая экономия» увидел свет. Несмотря на то, что он имел ряд недостатков, его выход, безусловно, ознаменовал совершенно новый этап развития не только политэкономии, но и в целом экономической науки в СССР [14, с. 119–121].

Развитие отечественной науки на этом не остановилось, и уже в 1960 г. в Московском финансовом институте на кафедре политической экономии вышел собственный учебник под названием «Политическая экономия социализма» под редакцией Мариам Семёновны Атлас, Ивана Даниловича Злобина, Николая Ивановича Мохова, Василия Васильевича Щербакова. В авторский коллектив этого учебника также вошли и научные работники Академии наук СССР и Академии общественных наук. Помимо этого, авторскими коллективами МФИ были выпущены и многие другие учебные пособия, среди которых можно выделить следующие:

- «Политэкономический словарь» – 1964;
- «Политическая экономия: Учебник для неэкономических вузов» – 1985;
- «Основы функционирования экономической системы: Проблемные лекции по политической экономии» – 1991.

Активная разработка новых изданий на кафедре политэкономии была продолжена и в период перехода России к рыночным отношениям. Так в 1990–2000 гг. было подготовлено множество работ, в частности:

- «Проблемы становления рыночного хозяйства» – 1992;
- «Как обеспечить рост капитала: воспроизводственные основы экономики» – 1996;
- «Экономическая теория национальной экономики и мирового хозяйства (политическая экономия)» – 1997;
- «Экономическая теория (политическая экономия)» – 1997.
- «Интеллектуальный капитал – фактор экономического развития современной России» – 2002;
- «Экономическая система – основа рационального воспроизводства капитала» – 2003.

Таким образом, немало известных научных работников Московского финансового института, учеников и последователей

Мариам Семёновны - Алла Георгиевна Грязнова, Наталья Николаевна Думная, Светлана Алексеевна Ленская, Андрей Юрьевич Юданов и др. – внесли вклад в развитие политической экономики в университете.

Сегодня, продолжая традиции, заложенные М.С. Атлас, работа над развитием экономической науки в Финансовом университете продолжается её последователями. Помимо развития различных узкоспециализированных школ, экономическая теория сегодня продолжает развиваться в рамках работы Департамента экономической теории, а главным идеологом и последователем научной школы политической экономики на современном этапе её развития является доктор экономических наук, профессор, почётный работник сферы образования Российской Федерации, профессор Департамента экономической теории – Марина Леонидовна Альпидовская, ученица Аллы Георгиевны Грязновой.

Начиная с 2014 г. по инициативе Марины Леонидовны проводится ежегодная конференция, целью которой является актуализация политэкономических вопросов развития современной экономики, обсуждение проблем социально-экономического характера, с которыми столкнулась Россия в ходе трансформации экономической сферы жизни общества; обмен мнением, дискуссия, посвящённая выработке возможных направлений и механизмов переориентации отечественной экономики в эпоху приоритетного развития высокотехнологичного производства, науки и образования [12].

Помимо этого, периодически проводятся и отдельные мероприятия, посвящённые обсуждению актуальных вопросов развития политэкономии. Так, в 2022 г. была проведена конференция «Мировоззренческие вопросы политической экономики: современность и своевременность», в 2023 г. в рамках Международной научно-методической конференции «Форсайт образования: возрождение традиций vs декларируемое новаторство» состоялся Круглый стол «Экономическая теория и национальная экономика в едином российском образовательном пространстве: смена парадигмы» [7, 15].

В мае 2022 г. на заседании Научно-методического семинара, состоявшегося под председательством научного руководителя Финансового университета д.э.н., профессора Михаила Абдурахмановича Эскиндарова, была одобрена новая программа курса «Экономическая теория», подразумевающая введение раздела «Политико-экономические основы экономической теории». В 2022/2023 учебном году данная программа была введена в качестве эксперимента на Финансовом факультете Финансового университета, а уже начиная с 2023/2024 учебного года все первокурсники будут изучать курс «Экономической теории» по обновлённой программе, продолжающей традиции школы политической экономики нашего университета [10].

Таким образом, заложенные в трудах М.С. Атлас основы для становления и развития не только научной школы экономической теории, но и целой системы научных школ Московского финансового института, нашли достойное продолжение в работах ее выдающихся последователей, вносящих огромный вклад в развитие отечественной экономической науки и подготовку высококвалифицированных специалистов в области экономики.

Список литературы

1. Атлас М.С. Кредитная реформа в СССР. М.: Госфиниздат, 1958. 384 с.
2. Атлас М.С. Национализация банков в СССР. М.: Госфиниздат, 1948. 189 с.
3. Атлас М.С. Развитие банковских систем в странах социализма. М.: Госфиниздат, 1967. 239 с.
4. Атлас М.С. Развитие Государственного Банка СССР. М.: Госфиниздат, 1958. 384 с.
5. Атлас М.С. Страницы былого // Вестник Финансовой академии. 1998. № 4 (8). С. 42–46.
6. Департамент экономической теории. История департамента [Электронный ресурс]. URL:<http://www.fa.ru/org/dep/det/Pages/hist.aspx> (Дата обращения 15.03.2023).
7. Мировоззренческие вопросы политической экономии: современность и своевременность [Электронный ресурс]. URL:<http://www.fa.ru/org/dep/det/News/2022-10-05-Conf.aspx> (Дата обращения 10.04.2023).
8. Музей Финансового университета. Мариам Семёновна Атлас [Электронный ресурс]. URL:<http://www.fa.ru/org/div/museum/Pages/Мариам-Семеновна-Атлас.aspx> (Дата обращения 09.03.2023).
9. Научные школы Финуниверситета [Электронный ресурс]. URL:<http://www.fa.ru/science/schools/Pages/Home.aspx> (Дата обращения 15.03.2023).
10. Новая программа дисциплины "Экономическая теория" [Электронный ресурс]. URL:<http://www.fa.ru/org/dep/det/News/2022-05-29-Wise.aspx> (Дата обращения 18.04.2023).
11. Памяти коллег // Вестник Финансовой академии. 2006. № 3 (39). С. 182–183.
12. Россия в эпоху глобальной структурной трансформации: новые исторические перспективы хозяйственного развития [Электронный ресурс]. URL:<http://www.fa.ru/org/dep/det/News/2022-12-28-Conf.aspx> (Дата обращения 10.04.2023).
13. Сорсорова Б. Профессор двадцатого века // Элитное образование. 2002. №3 (34). С. 28–31.
14. Федотова М.А., Будович Ю.И. Формирование и развитие курса политической экономии учеными Финуниверситета: историческая ретроспектива // JIS. 2014. №2. С. 118–130.

15. Экономическая теория и национальная экономика в едином российском образовательном пространстве: смена парадигмы [Электронный ресурс]. URL: <http://www.fa.ru/org/dep/det/News/2023-02-07-KS.aspx> (Дата обращения 10.04.2023).

Об авторах:

БУЕВИЧ Анжелика Петровна – кандидат экономических наук, доцент, доцент Департамента экономической теории, ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ» (125167, Ленинградский проспект 49/2, г. Москва); e-mail: abuevich@fa.ru, ORCID: 0000-0001-8936-9135, Spin-код: 8840-0471, AuthorID: 281271

ИВАННИКОВА Анастасия Александровна – студент 2 курса Факультета международных экономических отношений, ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ» (125167, Ленинградский проспект 49/2, г. Москва); e-mail: aaivannikova@fa.ru, ORCID:0009-0003-7669-191X

SCIENTIFIC SCHOOL OF MARIAM SEMENOVNA ATLAS: FROM THE ORIGINS TO THE PRESENT

A.P. Buevich, A.A. Ivannikova

FSOBU HE «Financial University under the Government of the Russian Federation», Moscow

The article is devoted to the study of the activities of an outstanding Soviet and Russian scientist, Doctor of Economics, Professor Mariam Semyonovna Atlas, who made a significant contribution to the development of a whole system of scientific schools at the Financial University under the Government of the Russian Federation, especially the school of political economy. The paper considers the origin, development and current state of this school of economic theory at our university.

Ключевые слова: *political economy, economic theory, economic schools, scientific school.*

About the authors:

BUEVICH Anzhelika Petrovna – Candidate of economic sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Economic theory, FSOBU HE «Financial University under the Government of the Russian Federation» (125167, Leningradsky Prospekt 49/2, Moscow); e-mail: abuevich@fa.ru, ORCID: 0000-0001-8936-9135, Spin-code: 8840-0471, AuthorID: 281271

IVANNIKOVA Anastasija Aleksandrovna – 2nd year student of Faculty of International economic relations, FSOBU HE «Financial University under the Government of the Russian Federation» (125167, Leningradsky Prospekt 49/2, Moscow); e-mail: aaivannikova@fa.ru, ORCID: 0009-0003-7669-191X

Статья поступила в редакцию 20.07.2023

Статья подписана в печать 22.08.2023